

Таймыр стал площадкой диалога представителей коренных малочисленных народов Севера и органов власти всех уровней¹

Заседание круглого стола по концептуальному развитию КМНС

В столице Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района — городе Дудинке на базе КГБУ СПО «Таймырский колледж» прошло заседание круглого стола на тему «Концептуальное развитие коренных малочисленных народов Севера Красноярского края до 2015 года». Обсудить столь важную тему собрались депутаты Законодательного Собрания Красноярского края, представители профильных министерств региона, районной и городской Администраций, а также члены Региональной Ассоциации общественных объединений коренных малочисленных народов Севера Красноярского края и Местной общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Таймыра Красноярского края».



Рисунок 1. Круглый стол в Дудинке

С приветственными словами к собравшимся обратились депутат Законодательного Собрания Красноярского края Валерий Вэнго, Уполномоченный по правам человека в регионе Марк Денисов, краевой Уполномоченный по правам коренных малочисленных народов Севера Семен Пальчин и Руководитель Администрации района Сергей Ткаченко. Они пожелали участникам форума плодотворной работы и конструктивного диалога.

¹ Материалы и фото представлены Управлением общественных связей Администрации Таймыра, опубликованы на сайте Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района.

Затем работа Круглого стола продолжилась по четырем секциям. На первой из них были подняты вопросы правового обеспечения жизнедеятельности коренных малочисленных народов, федерального и регионального законодательства в области поддержки и развития малочисленных народов Севера Красноярского края. В рамках второй секции обсудили вопросы экономического развития и поддержки общин, развития традиционных видов деятельности: северного оленеводства, рыболовства, охотничьего промысла, системы сбора и переработки дикоросов. Вопросы социального развития, образования, родных языков, медицинского обслуживания коренных малочисленных народов Севера Красноярского края рассматривались слушателями третьей секции. О взаимодействии коренных народов и промышленных компаний, вопросах природопользования и экологии, сохранения исконной среды обитания коренных малочисленных народов Севера Красноярского края говорили на четвертой секции.

В ходе работы участниками секционных заседаний были обозначены наиболее проблемные вопросы, возникающие у представителей малочисленных народов Севера в повседневной жизни. Среди них — нехватка кадров в образовании, культуре и медицине, недостаточные темпы строительства малоэтажного жилья и объектов соцсферы в глубинке, взаимодействие с компаниями-недропользователями, а также несовершенство законодательной базы и другие.

В завершение заседания, депутат Законодательного Собрания Красноярского края Валерий Вэнго отметил, что в результате общения был охвачен большой круг вопросов, для урегулирования ряда проблем найдены нестандартные решения. «Наиболее актуальные и реально выполнимые из них лягут в основу поручений Губернатора Красноярского края. Постараемся сделать так, чтобы в следующую нашу встречу мы подводили итоги положительной работы, ломая голову над тем, что же еще необходимо сделать для того, чтобы люди на Севере не зависимо от происхождения и национальности жили более комфортно», — подчеркнул он ².

Выездное заседание Комитета по делам Севера и коренных малочисленных народов Законодательного Собрания Красноярского края

В столице Таймыра состоялось выездное заседание Комитета по делам Севера и коренных малочисленных народов Законодательного Собрания Красноярского края. Провел заседание председатель Комиссии Анатолий Амосов. В работе выездного заседания участвовали Григорий Ледков — депутат Государственной Думы РФ шестого созыва, Президент Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, Марк Денисов — Уполномоченный по правам человека в Красноярском крае, Семен Пальчин — Уполномоченный по правам коренных народов в Красноярском крае, а также заместители министров Правительства Красноярского края — Александр Походин, Владимир Званцев, Ольга Никитина, Дмитрий Попов и Татьяна Веселина.

Депутаты рассмотрели вопрос о ходе исполнения постановления Законодательного Собрания «О докладе Уполномоченного по правам коренных малочисленных народов в Красноярском крае «О проблемах реализации конституционных прав и свобод коренных ма-

² URL: http://taimyr24.ru/News/news/index.php?ELEMENT_ID=8062

лочисленных народов на территории Красноярского края в 2014». Основным докладчиком выступил Владимир Козловский — руководитель Агентства по развитию северных территорий и поддержке малочисленных народов Красноярского края. Он доложил краевым парламентариям об эффективности исполнения государственной программы Красноярского края «Создание условий для сохранения традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Красноярского края и защиты их исконной среды обитания».

О реализации прав коренных малочисленных народов на Таймыре рассказал собравшимся Сергей Ткаченко — руководитель Администрации муниципального района. В своем выступлении он затронул темы формирования рыбопромысловых участков для традиционного рыболовства, проведения аукционов на право заключения охотхозяйственных соглашений, создания территорий традиционного природопользования, улучшение качества и доступности государственных и муниципальных услуг, строительства жилья в районе и другие.

В ходе заседания члены комиссии также решили поддержать проект новой редакции Федерального закона «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и дальнего Востока Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

В завершении заседания Ирина Алханова, заместитель Руководителя Администрации Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района, представила краевым депутатам «Концепцию развития национальных видов спорта на территории Таймыра»³.

Заседание Общественной палаты коренных малочисленных народов Севера Гражданской ассамблеи Красноярского края

В городе Дудинке прошло заседание Общественной палаты коренных малочисленных народов Севера Гражданской ассамблеи Красноярского края. Первым вопросом повестки дня было избрание председателя Общественной палаты, которым единогласно выбран Степан Осогосток — Председатель Красноярской региональной общественной организации «Эвенкийцы». Затем, большинством голосов собравшихся на пост заместителя Председателя Палаты была выбрана Таисия Панова — представитель местной общественной организации Таймырского муниципального района «Союз долган». Ответственным секретарем Общественной палаты коренных малочисленных народов Севера Красноярского края и представителем в составе Совета Гражданской ассамблеи региона был избран Александр Нестеров. В завершение заседания, собравшимся была представлена информация об исполнении государственной программы Красноярского края «Создание условий для повышения уровня традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Красноярского края»⁴.

Этнокомплекс «Таймыр-Моу» принимал делегатов и гостей двух съездов коренных малочисленных народов Севера

На этническом стойбище «Таймыр-Моу» под открытым небом прошло торжественное мероприятие для делегатов III Съезда Региональной ассоциации общественных объединений коренных малочисленных народов Севера Красноярского края и VIII Съезда местной общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Таймыра Краснояр-

³ URL: http://taimyr24.ru/News/news/index.php?ELEMENT_ID=8063

⁴ URL: http://taimyr24.ru/News/news/index.php?ELEMENT_ID=8064

ского края». С приветствиями и поздравлениями к собравшимся обратился Григорий Дюкарев, Председатель Ассоциации коренных малочисленных народов Таймыра. «Земляки! Сегодня у нас праздник самобытной культуры! От всей души желаю вам оптимизма, крепости духа и силы воли», — сказал он. Затем, гостям этностойбища была представлена концертно-культурная программа, подготовленная артистами Дудинского Городского Дома культуры.

Кроме того, представители всех пяти этносов полуострова — энцев, ненцев, долган, нганасан и эвенков продемонстрировали национальные костюмы в рамках фестиваля этнической культуры «Орнаментов сплетение»⁵.



Рисунок 2. Встреча на этническом стойбище «Таймыр-Моу»

III съезд Региональной Ассоциации общественных объединений коренных малочисленных народов севера Красноярского края

Для участия в III Съезде Региональной ассоциации общественных объединений коренных малочисленных народов Севера Красноярского края в Доме культуры столицы Таймыра собрались 34 делегата от пяти общественных организаций малочисленных народностей Севера. Это — жители поселков Таймырского, Эвенкийского и Туруханского муниципальных районов Красноярского края.

В работе Съезда также приняли участие Григорий Ледков — депутат Государственной Думы РФ шестого созыва, Президент Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, Марк Денисов — Уполномоченный по правам человека в Красноярском крае, Семен Пальчин — Уполномоченный по правам коренных народов в Красноярском крае, Владимир Козловский — руководитель краевого Агентства по развитию

⁵ URL: http://taimyr24.ru/News/news/index.php?ELEMENT_ID=8065

северных территорий и поддержке коренных малочисленных народов Красноярского края, а также представители Правительства Красноярского края, Глава Таймыра Ильдар Джураев, руководители и сотрудники районной, городской и сельских администраций муниципального района.

Открывая III Съезд, Председатель РАОО КМНС Красноярского края Валерий Вэнго от лица всех коренных народов края поприветствовал гостей и делегатов Съезда на гостеприимной таймырской земле и сказал: «Я надеюсь, что те решения и рекомендации, которые будут приняты на Съезде, лягут в основу новой региональной Концепции устойчивого развития КМНС Красноярского края до 2025 года»⁶.

Приветствуя участников и гостей Съезда, Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Николай Рогожкин отметил: «Север Красноярского края — это уникальная часть России, где коренным малочисленным народам удалось сохранить единство человека с природой, сохранить самобытную культуру и традиционный образ жизни. Красноярский край занимает особое место в Северном Федеральном округе, здесь проживает более 16 тысяч представителей восьми этносов коренных малочисленных народов. Ассоциация КМНС Красноярского края является крупнейшей общественной организацией края, активно участвует в решении социальных и экономических проблем территории, способствует охране окружающей среды, сохранению культуры и традиции малочисленных народов, развитию образования»⁷. Он пожелал участникам Съезда плодотворной работы, интересного общения, мира, благополучия и вручил Благодарственное письмо Полномочного представителя Президента РФ в СФО Валерию Вэнго.

С началом работы участников и гостей Съезда поздравил Губернатор Красноярского края Виктор Толоконский. «Очень важно укреплять единство коренных малочисленных народов нашего большого края, максимально акцентировать внимание общественности на их проблемах. Уверен, что обсуждая отчетный доклад президента Ассоциации и итоговую резолюцию Съезда, вы внесете конкретные предложения, которые позволят нам в максимально короткие сроки обновить всю нашу политику в области государственной поддержки КМНС. Также, очень важно в самое ближайшее время активизировать и повысить эффективность работы по совершенствованию целого ряда законодательных актов – как общероссийских, так и региональных», — отметил Губернатор края⁸.

За проделанную работу по организации участия делегации Красноярского края в X Международной выставке-ярмарке «Сокровище Севера – 2015» Виктор Толоконский вручил Благодарственное письмо Губернатора Красноярского края начальнику Управления культуры Администрации Таймырского муниципального района Валентине Сацкой и начальнику отдела по работе с КМН территориального отдела Администрации Туруханского муниципального района Анжелике Шубодёровой. Также за большой вклад в сохранение и развитие отраслей хозяйствования КМН Благодарственных писем Губернатора края были удостоены специалисты Управления по делам КМНТ и вопросам сельского и промыслового хозяйства Администрации района Анфиса Никифорова и Светлана Буреломова, а также руководитель мастерской «Мукустур» Аксинья Поротова.

⁶ URL: http://taimyr24.ru/News/news/index.php?ELEMENT_ID=8069

⁷ Там же.

⁸ Там же.

Присоединившись к приветственным и поздравительным речам, Григорий Ледков вручил медали «За верность Северу» Семену Пальчину, Валерию Вэнго и вице-президенту Ассоциации, заместителю председателя Эвенкийского районного Совета депутатов Артуру Гаюльскому.

С отчетом о деятельности за период с 2011 по 2015 год и приоритетных направлениях деятельности Ассоциации на предстоящий год выступил Валерий Вэнго, работа которого единоголосно была признана удовлетворительной.

В ходе Съезда делегаты заслушали доклад о работе Ревизионной комиссии и одобрили внесение изменений и дополнений в Устав Ассоциации. Как пояснил делегатам руководитель исполнительного комитета Ассоциации Александр Нестеров, изменения и дополнения вносятся в связи с приведением основного документа в соответствие с федеральным законодательством. Изменения, в частности, коснулись названия организации, теперь она будет именоваться Региональная Ассоциация КМНС Красноярского края, также в Уставе будут прописаны сведения об основных символах Ассоциации: гербе и флаге.

По итогам работы Съезда делегаты приняли резолюцию с предложениями Губернатору Красноярского края, краевому Правительству и Законодательному Собранию, а также к местным и первичным общественным объединениям и общинам КМНС, общественности и представителем коренных малочисленных народов.

В завершение Съезда состоялись перевыборы Президента, а также руководящих и контролирующих органов Ассоциации. Открытым голосованием большинством голосов Президентом Ассоциации на второй срок был избран Валерий Вэнго, вице-президентом — Артур Гаюльский. В состав Координационного Совета Ассоциации, кроме Президента и его заместителя, вошли председатели Таймырской, Эвенкийской и Туруханской местных Ассоциаций коренных малочисленных народов Сидор Чуприн, Владимир Хоменко и Оксана Синникова соответственно, а также Алитет Павлов и Игорь Мукто. Работать в Ревизионной комиссии предстоит Валерию Елкину, Евгении Вэнго (п. Караул) и Анжелике Шубодёров

VIII съезд «Ассоциации коренных малочисленных народов Таймыра Красноярского края»

VIII Съезд «Ассоциации коренных малочисленных народов Таймыра Красноярского края» прошел в Городском Доме культуры при участии 39 делегатов из поселений муниципального района. В работе съезда приняли участие руководитель краевого Агентства по развитию северных территорий и поддержке коренных малочисленных народов Красноярского края Владимир Козловский и депутат Законодательного Собрания края Павел Семизоров.

С началом работы Съезда делегатов и гостей поздравил Глава Таймыра Ильдар Джураев. Обращаясь к делегатам и участникам, он пожелал им плодотворной работы и подчеркнул: «Главная задача Съезда — объединяющая. Мы все должны работать в одной команде для достижения самой важной цели — улучшения качества жизни коренных народов Таймыра»⁹.

⁹ URL: http://taimyr24.ru/News/news/index.php?ELEMENT_ID=8071



Рисунок 3. Выступает Глава Таймыра Ильдар Джураев

Действующий Президент Ассоциации Сидор Чуприн поздравил Председателя Региональной Ассоциации общественных объединений коренных малочисленных народов Севера Красноярского края Валерия Вэнго с избранием на новый срок и пожелал Съезду успешной работы. Для приветствия и проведения церемонии награждения слово было предоставлено депутату Государственной Думы ФС РФ, Президенту Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ Григорию Ледкову. Медали «За верность Северу» он вручил Анне Барболиной, Раисе Яптунэ, Светлане Жовницкой, Владимиру Сигуню, Зое Болиной, Григорию Дюкареву и Сидору Чуприну.

Далее к собравшимся обратился Руководитель Администрации Таймыра Сергей Ткаченко. «За 25 лет работы Ассоциация стала одной большой семьёй. Уверен, что сегодня каждый из вас хочет, чтобы следующие четыре года мы жили спокойно, уверенно и чтобы наше взаимодействие с Ассоциацией оставалось на таком же конструктивном уровне. Мы понимаем, что делаем вместе одно дело для нашей большой территории», — подчеркнул он и пожелал участникам Съезда плодотворной работы¹⁰.

За значительный вклад в развитие традиционной хозяйственной деятельности, сохранение обычаев и традиций, а также активное участие в организации и проведении мероприятий популяризирующих самобытную культуру КМНТ Благодарности Руководителя Администрации Таймыра Сергей Ткаченко вручил Марии Чепаловой, Елене Евай, Наталье Башкировой, Вере Саодатовой и Альбине Лырминой.

Далее согласно повестке дня были сформированы рабочие органы Съезда. Делегаты заслушали отчеты контрольных органов Ассоциации и Ревизионной комиссии, а также доклад

¹⁰ Там же.

о деятельности за отчетный период действующего Председателя Ассоциации Сидора Чуприна, работа которого была признана удовлетворительной.



Рисунок 4. Делегаты VIII съезда КМНС Таймыра

Новым Председателем местной общественной организации «Ассоциация по итогам тайного голосования делегатов VIII Съезда Ассоциации, прошедшего был избран Григорий Дюкарев. После проведения тайного голосования за кандидатуру нового председателя Ассоциации делегаты избрали членов Координационного совета и Контрольно-ревизионной комиссии Ассоциации.

По итогам работы Съезда была принята резолюция с рекомендациями Губернатору Красноярского края, краевому Правительству и Законодательному Собранию, а также органам местного самоуправления Таймыра, направленными на реализацию и обеспечение прав коренных малочисленных народов Севера.

Обзор подготовил Ю.Ф. Лукин, доктор исторических наук, профессор, главный редактор журнала «Арктика и Север» в рамках исследования, поддержанного грантом Российского научного фонда: проект № 15-18-00104 «Российская Арктика: от концептуализации к эффективной модели государственной этнонациональной политики в условиях стабильного развития регионов»

22 сентября 2015 года